Chuong 2. HAM SO BAC NHAT VA BAC HAI

Bai 2. HAM SO BAC NHAT

A. TOM TAT LY THUYET

1. Ham sg bacnhit: y=ax+b (a=0).
o Tapxacdinh: D=R
o Swbién thién:
= Néu a>0: Ham s6 dong bién (tang) trén R.
» Néu a<0: Ham s6 nghich bién (giam) trén R.
o D6 thi ham s3 1a duong thing c6 hé s8 goéc bang a, cat truc hoanh tai

A(—E;Oj, cit truc tung tai diém B(O;b) .
a

ys \uy
B B
y=ax+b (a>0) y=ax+b (a<0)
A

Vi TR

o Vi tri twong d6i cta hai duwong thang:

Cho d:y=ax+b (a;tO) vad:y=ax'+0' (a';tO)

!

and < 1"
b=b

N {” =
b=V
« dcatd <azd
» dld<sad=-1
« d cit d'tai mot diém trén truc tung <a=a vab="".
2. Ham hang y=»b
Db thi ham s8 y=b 1a mdt duong thang song song hodc trung véi truc hoanh va

cét truc tung tai diém (0;b). Pudng thang nay goi la dwong thang y =b.
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AY
y=b

3. Hamsd y=|ax+b| (a#0).

ax+b khixz—E

y:‘ax+b‘= ab
—(ax+b) khi x <——
a

bé vé d6 thi ham s6 y = ‘ax+b

,(a # O) ta c6 thé vé hai duong thang y=ax+b va

y =—ax—b 16i x6a di hai phan duong thang nam phia duéi truc hoanh.

B. PHUONG PHAP GIAI TOAN

VAN DE 1: Xét tinh dong bién, nghich bién

Mudn xét tinh don diéu ctia ham s0 bac nhat ta can:
¢ Dwa ham s6 vé dung dang y = la]x+b, (a=0).
= Neéu a>0: Ham s6 dong bién (tang) trén R.

» Néu a<0: Ham s6 nghich bién (giam) trén R.

viDU

Vidu 1. Xét tinh don diéu ctia cac ham so sau

1-—
a) y=2X+l b) y:—X+l C) y:TX d) y:_g
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Vidu 2. Tim céc gia tri cha m dé ham sd
a) y=(m-1)x+1 dong bién trén R b) y=-mx+m+1 nghich bién trén R

1
C) y=—(m2+1)X+m+1nghichbié'n trén R d) yzmx+2 dong bién trén R

Loi giai

VAN DE 2: Db thi ham 6 y=ax+b

Pua ham s8 vé ding dang y =[a]x+b, (a #0). D5 thi ham s6 1a duong thing.
= Néu a>0: Db thi “di lén tir tri sang phai”
» Néu a<0: Db thi “di xudng tir trdi sang phai”

= Xac dinh giao diém cua dwong thang véi hai truc toa do roi noi hai

diém d6 lai ta duwoc duong théng 1a d6 thi cia ham s0

VviDU
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Vidu 3. Xét tinh don diéu va vé d6 thi cac ham so sau:

1-
a) y=2X+l b) y:—x+1 C) y:TX d) y:_§+2

Loi giai

VAN DE 3: Db thi ham s6 y=|ax+b|

ax+b khixz—E
a

—(ax+b) khix< —g

* y=|ax+b|=

+ D& vé d6 thi ham s8 y =|ax+b|,(a=0) ta cé thé vé hai duong thang y=ax+b va

y =—ax—b r6i xéa di hai phan duwong thang nam phia duéi truc hoanh.

viDU
Vidud4. Xét tinh don diéu va vé d6 thi cac ham s0 sau:
a) y=[x-1 b) y=|-x+1+1 ) y=|x+1+|x| d) y=x+|x+1

Loi giai
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Cau1:

Cau 2:

Cau 3:

Cau 4:

C. BAI TAP TRAC NGHIEM

Tim m d€ham s§ y =(2m+1)x+m—3 dong bién trén R.

A.m>l. B.m<1. C.m<—l. D.m>—l.
2 2 2 2

Tim m d€ham s6 y=m(x+2)—x(2m+1) nghich bién trén R.

A. m>-2. B. m<—%. C. m<-1. D. m>—%.

C6 bao nhiéu gia tri nguyén cua tham s6 m thudc doan [—2017; 2017] dé ham s6
y=(m—-2)x+2m dong bién trén R.
A. 2014. B. 2016. C.V0s0. D. 2015.

Puong thing nao sau day song song véi duong thang y = J2x.

56



Treong THPT MARIE CURIE

Cau 5:

Cau 6:

Cau7:

Cau 8:

Cau 9:

Cau 10:

Cau 11:

Cau 12:

Cau 13:

A.y=1—\/§x. B.y=ix—3. C.y+\/§x:2. D.y—ix=5.

% %

Tim tat ca cic gia tri thuc ctia tham s8 m dé& duong thang y = (m2 —3)x+2m—3
song song véi duong thang y=x+1.

A.m=2. B. m=12. C.m=-2 D. m=1.

Tim tat ca cc gia tri thue cia tham s8 m d€ duong thang y =3x+1 song song vdi
duong thang y = (m2 —1)x+(m -1).

A. m=12. B. m=2. C. m=-2. D. m=0.

Biét rang d6 thi ham s§ y=ax+b di qua diém M (1;4) va song song voi duong
thang y=2x+1. Tinh téng S=a+b.

A. 5=4. B. S=2. C. S=0. D. S=-4.

Biét rang d6 thi ham s6 y=ax+b di qua diém E (2;-1) va song song véi dudng
thdng ON v6i O 1a gbc toa do va N(1;3). Tinh gia tri biéu thirc S =a”+b”.

A . 5=-4. B. S=-40. C. 5=-58. D. S§=58.

Tim tat ca cac gia tri thuc ctia tham s§ m dé duong thang d:y = (3m+2)x—7m—1

vuong goc voi duong A:y=2x-1.

A. m=0. B.m=—. C.m<§. D.m>—l.
6 6 2

Biét rang do thi ham s§ y=ax+b di qua diém N(4;-1) va vudng goc véi duong
thang 4x—y+1=0. Tinh tich P=ab.
A. P=0. B.Pz—l. C.le. D.Pz—l.
4 4 2

Tim a va b d€ d6 thi ham s6 y =ax+b di qua cac di€ém A(—Z;l), B(l;—Z).
A.ag=-2vab=-1. B.a=2vab=1 C.a=1vab=1 D.a=-1vab=-1.
Biét rang d6 thi ham s8 y=ax+b di qua hai diém M(—l;S) va N(1;2). Tinh tong
S=a+b.

1 5
A S=—. B. S=3. C.5=2 D. S=—.

2 2
Biét rang d6 thi ham s6 y=ax+b di qua diém A(—3;1) va c6 hé s8 goc bang 2.
Tinh tich P=ab.
A. P=-10. B. P=10. C. P=-7. D. P=-5.
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Cau 14:

Cau 15:

Cau 16:

Cau17:

Cau 18:

Cau 19:

Cau 20:

Cau 21:

Cau 22:

Cau 23:

Toa dd giao diém ctia hai dwong thang y = 1—43x va y= —(§+ 1] la
A. (0;-1). B. (2,-3). C. [0;1} D. (3;-2).

Tim tat ca cic gid tri thuc cia m d&€ duong thang y=m’x+2 cat duong thang
y=4x+3.

A. m=12. B. m#+2. C.m=#2. D. m=-2.

Cho ham s0 y=2x+m+1. Tim gia tri thuc cia m d€ do6 thi ham s6 cit truc hoanh
tai diém c6 hoanh do b?mg 3.

A.m=7. B. m=3. C. m=-7. D. m=47.

Cho ham s0 y=2x+m+1. Tim gid tri thwec cia m d€ d6 thi ham s6 cit truc tung
tai di€m c6 tung do bang 2.

A. m=-3. B. m=3. C. m=0. D. m=-1.

Tim gid tri thwc ctia m d€ hai duong thang d:y=mx—3 va A:y+x=m cat nhau
tai moOt diém ndm trén truc tung.

A. m=-3. B. m=3. C. m=43. D. m=0.

Tim t4t ca cac gid tri thuc cia m dé hai duong thang d:y=mx-3 va A:y+x=m
cit nhau tai mot diém nam trén truc hoanh.

A. m=+/3. B. m=£3. C. m=—3. D. m=3.
Cho ham s0 bac nhat y=ax+b. Tim a va b, biét réng d6 thi ham s6 di qua diém
M(—l;l) va cit truc hoanh tai diém c6 hoanh dé 1a 5.

l;bzg. B.a:—l;b:—g. C.azl;b:—g D.a:—l;bzg.
6 6 6 6 6 6 6 6

A a=
Cho ham s bac nhat y=ax+b. Tim a va b, biét rang d6 thi ham s§ cat duong
thang A, :y=2x+5 tai diém c6 hoanh dd bang -2 va cat duong thang
A,:y=-3x+4 tai diém c6 tung dd bang 2.

A.a:E;b:l. B.a:—é;b:l. C.a:—é;b:——. D.azé;bz—l.
4 2 4 2 4 4 2

Tim gia tri thuc ctia tham s8 m d€ ba duwong thang y=2x, y=—x-3 va y=mx+5
phan biét va dong qui.

A . m=-7. B. m=>5. C. m=-5. D. m=7.

Tim gi4 trj thuc ctia tham s6 m d€ ba dudng thang y=-5(x+1), y=mx+3 va

y =3x+m phan biét va dong qui.
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Cau 24:

Cau 25:

Cau 26:

Cau 27:

Cau 28:

Cau 29:

A. m#3. B. m=13. C. m=-13. D. m=3.
Cho ham s& y=x-1 c6 d6 thi la duong A. Buong théng A tao vdi hai truc toa do
mot tam giac ¢ dién tich S bang bao nhiéu?

A.Szl. B. 5=1. C.5=2 D.Szé.
2 2

Tim phuong trinh duong thang d:y=ax+b. Biét duong thing d di qua diém
I (2;3) va tao vdi hai tia Ox, Oy mot tam gidc vudng can.

A. y=x+5. B. y=—x+5. C.y=—x-5 D. y=x-5.

Tim phuong trinh duong thang d:y=ax+b. Biét duong thing d di qua diém
I (1;2) va tao voi hai tia Ox, Oy mot tam gidc c6 dién tich béng 4.

A y=-2x-4. B. y=-2x+4. C. y=2x-4. D. y=2x+4.

Duong thang d:£+%=1, (a;tO;b;tO) di qua diém M(—1;6) tao voi cac tia
a

Ox, Oy mot tam gidc c6 dién tich béng 4. Tinh S=a+2b.

38 B.5- 577

A. S= . C. 5=12 D. S=6.
3 3

Tim phuong trinh duong thang d:y=ax+b. Biét duong thing 4 di qua diém
I (1;3) , cit hai tia Ox, Oy va cach gdc toa do mot khoang bf?mg \/g .
A. y=2x+b5. B. y=-2x-5. C. y=2x-5. D. y=-2x+5.

D6 thi trong hinh bén 1a cia ham ham nao sau day?

y“
1% 0 x
-£'>
2x+1khi x> -1 x+1khi x>-1
A. f(x)= i B. f(x)= _
2x—1khix <-1 2x—-2khix<-1
2x+2khi x>-1 x+1khi x>-1
C. f(x)= . D. f(x)= .
2x—-1khix <-1 —2x+2 khix <-1
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